



ग्रीन रिवोल्ट के पाठकों से आग्रह है कि आप पर्यावरण, कृषि, जल संरक्षण, पशुपालन, बागवानी, पेट्स, वृक्षारोपण से संबंधित खबरें, समस्याएँ, लेख, सुझाव, प्रतिक्रियाएँ या तस्वीरें हमें अवश्य भेजें। हमारा इमेल एवं हवाट्सएप नंबर है।
greenrevolt2019@gmail.com
9798166006

भारतीय इतिहास का आठवां सबसे गर्म वर्ष रहा 2020
भारतीय मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) द्वारा जारी रिपोर्ट से पता चला है कि 2020 भारतीय इतिहास का आठवां सबसे गर्म वर्ष था। इस वर्ष तापमान सामान्य से 0.29 डिग्री सेल्सियस अधिक रिकॉर्ड किया गया। हालांकि यदि वैश्विक तापमान में हो रही वृद्धि की बात करें तो 2020 का औसत तापमान सामान्य से 1.2 डिग्री सेल्सियस अधिक था।
गौरतलब है कि 2016 में अब तक का सबसे अधिक तापमान रिकॉर्ड किया गया था। जब तापमान 1980 से 2010 के औसत की तुलना में 0.71 डिग्री सेल्सियस अधिक था। यह स्पष्ट तौर पर दिखाता है कि जलवायु में आ रहे बदलावों के चलते देश में तापमान लगातार बढ़ रहा है। अब तक के 12 सबसे गर्म वर्ष हाल के पंद्रह वर्षों (2006 से 2020) के दौरान रिकॉर्ड किए गए थे। इसी तरह यदि अब तक के सबसे पांच गर्म वर्षों की बात करें तो 2016 पहले स्थान पर था जब तापमान सामान्य से 0.71 डिग्री सेल्सियस अधिक था।

देश अभी कोरोना महामारी से निबट ही रहा है कि इसी बीच केरल से लेकर राजस्थान, हिमाचल प्रदेश में पक्षियों की मौत से

अब बर्ड फ्लू की दस्तक

मुख्य संवाददाता
देश अभी कोरोना के खतरे से उबरने की कोशिश ही कर रहा है कि इसी बीच कई राज्यों में बर्ड फ्लू ने दस्तक दे दी है। पिछले 10 दिनों में भारत के कई राज्यों में लाखों पक्षी मृत मिले हैं। कम से कम चार राज्यों- हिमाचल प्रदेश, मध्य प्रदेश, केरल और राजस्थान ने बर्ड फ्लू की पुष्टि कर दी है, जिसके बाद इसके संक्रमण को फैलने से रोकने के लिए कई अन्य राज्य भी अलर्ट हो गए हैं। केरल में पिछले कुछ दिनों में 12,000 बत्तखों की मौत हुई है, जिसके बाद कर्नाटक और तमिलनाडु सावधानी बरत रहे हैं। वहीं हिमाचल में भी हजारों पक्षी मृत मिले थे, जिसके बाद जम्मू-कश्मीर और हरियाणा ने अपने-अपने राज्य में सैपलों की जांच करनी शुरू कर दी है। बता दें कि बर्ड फ्लू या एवियन फ्लू वायरस घरेलू पोल्ट्री और दूसरे पक्षियों और जानवरों की नस्लों को संक्रमित कर सकता है।

कोरोना से ज्यादा घातक
बर्ड फ्लू वायरस कोरोना से भी ज्यादा खतरनाक है, क्योंकि इससे संक्रमित लोगों में से आधे से ज्यादा लोगों की मौत हो जाती है। जबकि, कोरोना से संक्रमित लोगों में से मरने वालों की दर करीब 3 फीसदी है। इसलिए बर्ड फ्लू को लेकर देश के कई राज्य अलर्ट हो चुके हैं। राजस्थान, मध्य प्रदेश, हिमाचल प्रदेश, केरल में बर्ड फ्लू की पुष्टि हो गई है। ऐसे में केंद्र सरकार की ओर से एक कंट्रोल रूम बनाया गया है, जिससे बर्ड फ्लू पर नजर रखी जा रही है।

झारखंड में कितना है खतरा?

राज्य में सैकड़ों बड़े डैम और झीलें हैं पतरातू डैम तिलैया डैम जिनमें प्रवासी पक्षियों की भरमार हो जाती है और जाड़े में लोग इन्हें देखने भी आते हैं। यहाँ भी प्रवासी पक्षियों के माध्यम से बर्ड फ्लू फैलने की आशंका सदैव बनी रहती है। पिछले वर्ष ओरमांडी के जैविक उद्यान में कई पक्षियों की मौत बर्ड फ्लू के कारण हुई थी। लेकिन सौभाग्य से इसका फैलाव नहीं हुआ और समय रहते इसे नियंत्रित कर लिया गया। यहाँ इसका फैलाव अनियंत्रित हुआ तो पोल्ट्री उद्योग के भयंकर नुकसान के साथ ही लोगों के जान पर भी आफत बन आयेगी।

वर्तमान खतरों को देखते हुये मुख्यमंत्री ने टास्क फोर्स बनाने बात कही है, वहीं राज्य के कृषि मंत्री बादल पत्रलेख ने कहा है कि बर्ड फ्लू के चलते राज्य में अतिरिक्त एहतियात बरता जा रहा है। झारखंड को अलर्ट मोड में रहने का निर्देश दिया गया है। उन्होंने कहा कि वृहत पैमाने पर समीक्षा के उपरान्त और भी सुरक्षात्मक कदम उठाए जाएंगे। फिलहाल सीमा सील करने जैसी स्थिति नहीं है। सभी जिला उपायुक्तों को पैनी निगाह रखने का निर्देश दिया गया है।

बेहतर हो कुछ दिन चिकेन अंडे जैसी चीजों से दूर ही रहें



● केरल में अलपुझा और कोट्टायम के कई हिस्सों में एवियन इन्फ्लुएंजा का स्ट्रेन मिलने के बाद यहाँ पर लगभग 36,000 पक्षियों को मारे जाने की संभावना है। दो जिलों में यह काम पहले ही शुरू किया जा चुका है। दो जिलों में कंट्रोल रूम और क्विक रिस्पॉन्स टीम बनाए गए हैं। वनमंत्री के राजू ने इस हफ्ते बताया था कि पोल्ट्री मालिकों को मुअ-वजा दिए जाने को लेकर मुख्यमंत्री के साथ बातचीत के बाद फैसला लिया जाएगा।
● हरियाणा के पंचकूला में पिछले 10 दिनों में चार लाख पोल्ट्री के पक्षियों की मौत हुई है। हालांकि, राज्य ने अभी तक फ्लू की पुष्टि नहीं की है। प्रशासन का कहना है कि इसकी जांच हो रही है।
● हिमाचल प्रदेश में मंगलवार को राज्य में एवियन फ्लू होने की पुष्टि की। यहाँ पर माइग्रेट करके आने वाले गीज की एक नस्ल के लगभग 2,700 पक्षी मृत मिले थे। हिमाचल के कांगड़ा में किसी भी तरह के पोल्ट्री के पक्षियों, किसी भी नस्ल की मछलियाँ या उनसे जुड़ा उत्पाद, जिसमें अंडा, मीट, चिकन वगैरह शामिल है, के स्लाटर, खरीद-बिक्री और निर्यात पर रोक लग गई है।
● मध्य प्रदेश में 300 कौबों की मौत से बर्ड फ्लू का खतरा पैदा हो गया है। इंदौर और मंदसौर से लिए गए कुछ सैपल्स में की मौजूदगी की पुष्टि की है। बर्ड फ्लू को लेकर मुख्यमंत्री ने आपात बैठक बुलाई है। मंत्री विश्वास सारंग, सीएस, पीएस मनीष रस्तोगी, मोहम्मद सुलेमान सहित वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित हैं। भारत सरकार द्वारा भेजी गई गाइडलाइन पर चर्चा हो रही है। पोल्ट्री फार्म मालिकों को निर्देश दिए जाएंगे और पोल्ट्री फार्म में पक्षियों के सैपल लिए जाएंगे। इंदौर में अचानक हुई कौबों की मौत देखते हुए एक कंट्रोल रूम बनाया गया है और पैपिड रिस्पॉन्स टीम एक्शन में आ गई है। कोविड से लड़ रहा स्वास्थ्य विभाग यहाँ पर लोगों को डोर-टू-डोर मेडिकल चेकअप कर रहा है।
● राजस्थान के पशुपालन मंत्री लाल चंद कटारिया के हवाले से बताया कि राजस्थान के झालवार, कोटा और बारण में पक्षियों में वायरस मिला है। मंगलवार तक यहाँ 16 जिलों में 625 पक्षियों की मौत हो चुकी है।
● महाराष्ट्र ने अभी तक कोई केस रिपोर्ट नहीं किया है। केंद्रीय पशुपालन मंत्रालय ने भी नई दिल्ली में राज्य सरकारों के एक्शन और पूरे मामले की मॉनिटरिंग के लिए एक कंट्रोल रूम बनाया है देश के सभी राष्ट्रीय अभ्यारण्यों और पार्कों को सावधानी बरतने को कहा गया है।

बॉक्साइट खनन से सूख रही छत्तीसगढ़ और झारखंड की बुढ़ा नदी भेड़ियों के एक मात्र ठिकाने पर खतरा



एजेंसियां: छत्तीसगढ़ और झारखंड में बॉक्साइट का खनन बढ़े पैमाने पर होता है। स्थानीय पर्यावरण को इससे काफी नुकसान हो रहा है। झारखंड स्थित भेड़िया अभ्यारण्य भी इस बॉक्साइट खनन से काफी प्रभावित है। स्थानीय लोगों का आरोप है कि छत्तीसगढ़ में खनन की वजह से बुढ़ा नदी में पानी कम हो रहा है। नुकसान देखते हुए झारखंड स्थित खदान को बंद कर दिया, लेकिन इससे सट्टे छत्तीसगढ़ के खदान अभी चालू हैं। दो राज्य का मामला होने की वजह से कोई समुचित समाधान नहीं निकल पा रहा है। छत्तीसगढ़ के लोग आरोप लगाते हैं कि धूल से उनके खेत खराब हो रहे हैं और खेती तबाह हो रही है।
छत्तीसगढ़ और झारखंड की सीमा पर बॉक्साइट की खनन की वजह से देश के एक मात्र भेड़िया अभ्यारण्य के लिए खतरा उत्पन्न होने लगा है। चमकते एल्युमीनियम बनाने के लिए इस्तेमाल होने वाले इस खनिज के खनन से स्थानीय बुढ़ा नदी भी प्रभावित हो रही है।
एल्युमीनियम का एक प्रमुख स्रोत बॉक्साइट है। धूल में लिपटे सुर्ख या गुलाबी मिट्टी जैसे छोटे-बड़े टुकड़ों से इसे निकाला जाता है। इसमें 28 से 80 प्रतिशत तक एल्युमीनियम ऑक्साइड (एल्युमिना) होता है, जिसकी वजह से यह एल्युमीनियम का सबसे लोकप्रिय स्रोत माना जाता है। देश में इस बॉक्साइट के सबसे अधिक खदान झारखंड और छत्तीसगढ़ में पाए जाते हैं। सरकारी अनुमान के मुताबिक झारखंड में बॉक्साइट 68,135 हजार टन और छत्तीसगढ़ में 16.8 करोड़ टन है। बॉक्साइट एक महत्वपूर्ण खनिज है। झारखंड और छत्तीसगढ़ के खनिज समृद्धि में इसका विशेष योगदान है। हालांकि, बॉक्साइट खनन का स्याह पक्ष भी है। इससे स्थानीय पर्यावरण प्रभावित होता है। दोनों राज्यों में बहने वाली बुढ़ा नदी पर पड़ने वाला असर, इसका एक उदाहरण है। झारखंड स्थित देश के इकलौते महुआडाई भेड़िया अभ्यारण्य पर भी खनन का दुष्प्रभाव देखने को मिल रहा है।
लातेहार स्थित ओरसा गाँव में बॉक्साइट खनन की शुरुआत वर्ष 1986 में हुई थी। तब भेड़िया अभ्यारण्य से खदान 2.5 किलोमीटर दूर हुआ करती थी और यह 309.36 हेक्टेयर में फैली थी। यहाँ खनन के लिए लीज 2006 तक ही जारी हुआ था, लेकिन बाद में (2017) 196 हेक्टेयर जमीन पर 2036 तक के लिए खनन की अनुमति दे दी गयी। ...शेष पेज 4 पर

थाइलैंड में दिखेगी झारखण्ड के 'जावा परब नृत्य' और 'छऊ नृत्य' की पेंटिंग

सिदाम महतो
रांची:- थाइलैंड में आयोजित होने वाले अंतरराष्ट्रीय पेंटिंग एजेंसिबशन 'विजन2021' में झारखंड की संस्कृति को जगह मिली है। छोटानागपुर कुड़मि कला जगत के महावीर महतो की दो पेंटिंग का चयन इस पेंटिंग प्रदर्शनी में हुआ है। उनकी एक पेंटिंग में जावा नृत्य को दिखाया गया है और दूसरी पेंटिंग में छऊ नृत्य के मोहड़ा (मुखोटा)। झारखंड के लिए यह गर्व की बात है।
वया है जावा परब?
भादो माह के शुक्ल पक्ष में करम परब के सात दिन पहले झारखंड आदिवासी समाज की बेटियाँ नदी जाकर बांस की डाली में बालू भरकर उसमें धान, चना, जौ, कुरथी, मुंग, उरद सहित नौ प्रकार के अनाज के दानों को डालती हैं। इसके बाद नदी से करमा गीत गाते -गाते डाली को घर लाती हैं। सात दिन सुबह-शाम इस पर हल्दी लगा जल डालती हैं। इसको बीच में रखकर चारों ओर नृत्य करती हैं। सात दिन तक में यह अंकुरित होता है। इसे जावा कहते हैं। और इस नृत्य को जावा नृत्य कहते हैं। जावा के अंकुरण को सुजन का



प्रतीक माना जाता है। झारखण्ड की पहचान छऊ नृत्य से भी है। यहाँ के कलाकार को पद्मश्री पुरस्कार से भी नवाजा गया है।
ऑनलाइन होने वाले इस अंतर-राष्ट्रीय पेंटिंग प्रतियोगिता का आयोजन पॉजिटिव एनर्जी आर्ट के द्वारा थाइलैंड के शी-वीन-स्टूडियो और चारकोल फाउंडेशन के सहयोग से बॉंगार में किया जा रहा है। 5 जनवरी



से 19 जनवरी तक चलने वाली इस प्रदर्शनी में यूएस, मारीशस, थाइलैंड, नेपाल, बांग्लादेश, मोरोक्को, टर्की, इटली, इजिप्ट, ईरान, इंडोनेशिया, यूएई, ब्राजील, नार्थ मेसोडोनिया, साउथ अफ्रीका, कोसोवो, ट्यूनेशिया, रशिया, निगिय, गियोरिया, सेनेगल, श्रीलंका, सेरेबिया, सूडान, भारत आदि देश सम्मिलित हैं। भारत से कई प्रतिभागियों के पेंटिंग का चयन इस

सीसीएल सीएमडी ने नववर्ष की बधाई दी



सीसीएल के सीएमडी पी.एम. प्रसाद ने नये वर्ष में दृशंगा हाउस, रांची के स्वर्ण रेखा बिल्डींग, गोदावरी बिल्डींग, अलखनंदा बिल्डींग, दामोदर बिल्डींग, मेन बिल्डींग, न्यू बिल्डींग स्थित सतर्कता विभाग सहित सभी विभागों में जाकर कर्मियों से मिले और उन्हें नव-वर्ष की शुभकामनाएं एवं बधाई दी। इस अवसर पर निदेशक तकनीकी (योजना/परियोजना) भोला सिंह, निदेशक (वित्त) एन.के. अग्रवाल सहित महाप्रबंधक (प्रशासन) डॉ. ए.के. सिंह एवं अन्य उपस्थित थे।



रौजगार एक्वेरियम निर्माण- एक लाभकारी व्यवसाय



आशीष कुमार
रंगीन मछलियों के पालने के लिए एक्वेरियम आवश्यक है। इसे शीशे को जोड़कर आसानी से बनाया जा सकता है। यदि किसी एक्वेरियम बिक्री करने वाले व्यापारी से सम्पर्क है तो आसानी से एक्वेरियम की बिक्री की जा सकती है। इसके लिए शीशा चिपकाने वाला सिलिकॉन जेल और उसे निकालने वाले विशेष प्रकार के गन की आवश्यकता होती है। इसमें महत्वपूर्ण है कि किस आकार के एक्वेरियम का निर्माण करना है। सामान्यता डेढ़ फीट चौड़ा, डेढ़ फीट ऊंचा और 1 फीट लंबा



एक वरियम की मांग रहती है। तो उसी आकार का शीशा कटवा कर उसे जेल की सहायता से चिपका कर एक्वेरियम तैयार किया जा सकता है। इसके बाद आवश्यकता होगी उसके लिए ढक्कन की जो की लकड़ी, टीन या फाइबर का बनाया जा सकता है। इसके साथ ही एक्वेरियम रखने के लिए टेबल की आवश्यकता होगी जिसे अलग से बनवाना पड़ेगा। यदि एक्वेरियम, ढक्कन और टेबल की व्यवस्था हो जाए तो आसानी से

एक्वेरियम के दुकानों को आपूर्ति की जा सकती है। जिसमें लागत कम लगती है और मुनाफे की संभावना अधिक है।
रंगीन मछली रखने के शौकीन लोगों की संख्या शहरों में ख़ास करके धीरे-धीरे बढ़ रही है। ऐसे में यदि एक्वेरियम बनाकर आपूर्ति किया जाए तो अतिरिक्त आमदनी का एक साधन मिलेगा और रोजगार का सुजन होगा। यदि साथ में एक्वेरियम के सजावट की चीजें जैसे पत्थर खिलौने, एरेटर, पाइप इत्यादि भी आपूर्ति किए जाएं तो मुनाफा और बढ़ाया जा सकता है। सरकार के मत्स्य विभाग के द्वारा एक्वेरियम निर्माण और रंगीन मछली पालन का समय समय पर प्रशिक्षण आयोजित होता रहता है जिसका लाभ उठाकर पढ़े लिखे नौजवान या स्वयं सहायता समूह की महिलाएँ इस व्यवहार को अपनाकर लाभ कमा सकती हैं।

Quality With देव मेडिसिन्स

आप के प्यारे पेट्स पशुधन, जानवरों की सारी दवाईयां, वेक्सिन फूड एवं सभी एक्सेसरीज उपलब्ध।

रातू रोड, नियर मेट्रो गली रांची
फोन : 9334935339

लेखक सेवानिवृत्त उपनिदेशक (मत्स्य विभाग) हैं
Ph. 9430783037
email: coomar2012@gmail.com

